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GRUPO I (10 valores: 2 x 5) 

 
Escolha apenas cinco frases e explique, fundamentando (no máximo de sete linhas), se estão certas ou erradas: 
1) O custo económico corresponde às despesas em que o agente económico incorreu diretamente para obter o bem ou 

serviço; [Falso. Vide p. 270] 
2) A conjugação do efeito de rendimento com o efeito de substituição torna incertos os efeitos de um aumento salarial; 

[Verdadeiro. Vide p. 256] 
3) À medida que se combinam fatores variáveis com uma dada quantidade de fatores fixos, o rendimento marginal tende a 

aumentar; [Falso. Vide pp. 277 e ss] 
4) Os agentes económicos que dispõem de vantagens absolutas não têm qualquer vantagem em dividir o trabalho; 

[Falso. Vide. 113 e ss] 
5) O preço mínimo é uma barreira a que o preço suba até ao equilíbrio ajustador da oferta e da procura; [Falso. Vide pp. 

200 e ss] 
6) As seguradoras debatem-se com problemas de seleção adversa que consistem na incapacidade de identificar 

perfeitamente os segurados indesejáveis. [Verdadeira. Vide pp. 304]  
 

GRUPO II (6,5 valores: 1,5; 2,5; 2,5) 
 

2.1. Kate Toss e Cara Delavinha, famosas modelos internacionais, têm surgido repetidamente na televisão e na imprensa 
usando chapéus de veludo. Explique, com a ajuda de representação gráfica, o potencial impacto desta exposição pública num 
eventual mercado dos chapéus de veludo (cinco linhas). [Vide pp. 158 a 165. Ceteris paribus expansão da procura em 
virtude da publicidade, deslocação da curva da procura para a direita, deslocação ao longo da curva da oferta, novo 
ponto de equilíbrio] 
2.2. Manuel, produtor de chapéus de veludo, alterou os seus padrões de consumo em virtude do sucesso da sua empresa, 
deixando de adquirir atum enlatado e passando a consumir caviar importado. Indique, utilizando os seus conhecimentos de 
economia, um valor possível para a elasticidade rendimento destes bens (cinco linhas). [Vide pp. 182 e ss. bens inferiores <0, 
a quebra da procura resulta de um aumento do rendimento; bens superiores >1, aumento da procura mais do que 
proporcional em relação ao aumento do rendimento] 
2.5. Na expectativa de aumentar os seus rendimentos, Manuel decidiu utilizar as suas poupanças para subscrever obrigações do 
Banco Novo, após ter ponderado adquirir gravuras da autoria da pintora Paula Rego. Tendo em conta os seus conhecimentos de 
economia, comente esta opção (sete linhas). [investimento real vs. investimento financeiro; risco de perda de valor do bem 
e problemas de liquidez; a posição do obrigacionista, problemas de liquidez; efeito da inflação, risco de falência, 
remuneração, vide pp. 283 e ss] 
 

GRUPO III (3,5 valores) 
Comente, utilizando os seus conhecimentos de economia, a seguinte frase (uma página): 
“(...) o mercado é ainda o melhor disciplinador de todas as situações monopolistas que não derivem de verdadeiras condições de 
monopólio natural (...)” 
Fernando Araújo, Manual Introdução à Economia, 3.ª Edição, 2005, p. 359 
[Conceitos relevantes: monopólio vs. poder de monopólio; circunstâncias que ocasionam situações de monopólio, 
barreiras à entrada; monopólio natural; impacto do monopólio na eficiência e bem-estar; políticas antimonopolistas, 
teoria dos mercados contestáveis, vide pp. 337 e ss.] 
Nota: As páginas objeto de referência respeitam ao Manual Introdução à Economia, Fernando Araújo, 3.ª Edição, 2005 
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